

宁波年全社会用电量达1157.19亿千瓦时，同比增长12.15%。近日，国网宁波供电公司晒出“2024电力成绩单”。

宁波各个行业的电力消耗与用电结构发生了什么变化？通过分析可以窥见2024年宁波经济的发展脉动。

杭甬双城用电量破千亿度

根据2023年全社会用电量数据，突破千亿度的城市已有上海、苏州、北京、广州、滨州、深圳、天津、重庆、宁波、包头、东莞。

2023年，宁波全社会用电量达到1031.80亿千瓦时，成为浙江省首个“破千亿”城市，超越青海、吉林等一些省份的全省用电量。

近期，杭州、宁波相继公布了2024年度的电力数据。杭州的全社会用电量达到1073.2亿千瓦时，而宁波则达到1157.19亿千瓦时。两座城市在总用电量方面呈现紧密追赶的态势，均保持了迅猛的增长势头。

将宁波与杭州的用电结构及产业结构进行对比，宁波制造业用电占比高的特征十分显著。杭州的用电结构则相对均衡，一产、二产、三产占全行业用电量比重分别为0.5%、44.4%、34.6%，其中三产用电累计用电量同比增加10.23%，对经济发展和用电增长的带动贡献作用明显。

而宁波一产、二产、三产占全行业用电量比重为0.4%、71.1%、15.6%，第二产业用电量占比最高。

“宁波在制造业上优势明显，但在服务业等领域的发展潜力还有待进一步挖掘，以实现用电结构和产业结构的优化升级。”国网宁波供电公司发展部专职龙正雄表示。

北仑是用电大户

用电量不仅是直接、客观体现一个区域或城市的经济运行情况的“硬指标”，也是影响区域经济发展的“风向标”。

这份电力数据表显示，宁波11个区(县、市)用电量稳中求进。

北仑年用电量达217.13亿千瓦时，再创用电量新高。得益于多元化的产业布局，北仑所涵盖的港口物流、临港工业等多个领域，在全球贸易和工业生产的持续拉动下，用电需求持续攀升。

宁海年用电量同比增加18.08%，前湾新区和余姚分别以16.99%和14.42%的增速紧随其后。

“宁海这里聚集了很多新能源装备制造企业，随着订单的不断增加，企业纷纷扩大生产规模，用电量自然就上去了。”龙正雄分析。宁海新能源装备制造企业加速投产，前湾新区在新能源汽车制造等领域用电明显，余姚则以智能制造产业为特色，这些区域形成了完整的产业链条，激发地方发展新动能。



宁波舟山港梅山港区5号风机安装完毕。通讯员供图

1157亿千瓦时！

宁波领跑全省

国网宁波供电公司晒出“2024电力成绩单”

先进制造业“电力”十足

从宁波内部的产业结构来看，作为工业大市，宁波工业用电量占比超七成。

2024年，在宁波810.95亿千瓦时的工业用电量中，制造业用电量达757.33亿千瓦时，比上年增长12.37%。

“我们统计了宁波工业下属30余个行业，产值前十的行业用电增速明显，高于全市工业用电平均增速。”国网宁波供电公司营销部专职工作人员许巍介绍。

新兴产业则呈现出蓬勃发展的繁荣景象。2024年，三大新动能产业中，数字经济核心产业、战略性新兴产业、高新技术产业用电同比增长分别为11.89%、9.36%、8.25%。

以新能源汽车制造、光伏设备制造、电池制造为代表的“新三样”制造业，跑出了用电“加速

度”，分别达到59.72%、78.44%、3.16%。

新能源汽车制造业的蓬勃发展，背后是全球汽车产业向新能源转型的汹涌浪潮。在政策大力扶持与消费者环保意识觉醒的双重推动下，宁波的新能源汽车企业迎来了黄金发展机遇期。

“今年宁波新能源汽车销量可观，位于前湾新区和奉化的新能源汽车制造工厂，订单供不应求，整体带动了用电量的提升。”许巍介绍。

光伏设备制造业同样如此。自2023年年中东方日升(宁波)光伏科技有限公司以及宁波旗滨光伏科技有限公司的生产线项目投运后，产业链上下游紧密协作，拉动全年光伏设备制造业用电量增速达78.4%。

电力数据中的“含绿量”

在近日召开的市两会上，“绿色低碳”成为代表委员热议的高频关键词。政府工作报告对新一年的工作任务的建议中亦指出要“加快建设新型能源体系”。

查阅2024年的电力数据，便能发现宁波市在新能源发电领域取得了显著的成就。

这一年，宁波市的电源装机容量达到了2927.65万千瓦，其中新能源装机容量为1038.9万千瓦；宁波新能源发电量达到了131亿千瓦

时，占全社会用电量的11.4%。

这两组数据，是宁波能源迈向绿色低碳的新阶段。

宁波一直致力于通过改进原有的发电用电模式以及落地建设大型“绿电”项目，逐步提升用电“含绿量”。

近两年，宁波舟山港梅山港区的绿电码头、国电象山1号海上风电场二期、宁海抽蓄电站陆续投用，大型绿电项目加速涌现，为宁波市的绿色低碳发展注入了源源不断的活力。

记者 林微微 通讯员 叶琪

当历史遇见创意 他们这样拍

2024宁波通商银行·天e短视频大赛 9月-11月获奖作品 正式揭晓

一首“宁波下饭”童谣、一曲婉转悠扬的宁海平调、一张张罗城的老旧照片……这些元素要如何唤起你关于宁波的共鸣？当历史的厚重与现代创意在这座城市相遇，又会激起怎样的文化火花？在宁波，一场别开生面的短视频大赛给出了精彩答案。

近日，2024宁波通商银行·天e短视频大赛9月至11月的月评获奖作品正式揭晓。

2024年下半年来，不少AI辅助生成的短视频凭借丰富的想象力和广阔的表达空间，从众多2024宁波通商银行·天e短视频大赛参赛作品中脱颖而出，获得专家评审们的一致好评，如《宁波下饭》《月下》《AI看宁波史之罗城篇》等都是佳作，其中周驰、姜磊、郭芷晴、乐承斌、汪昊石等人创作的9月特别奖作品《月下》，巧妙地将中秋佳节的宁波传统元素与现代科技相结合，通过可爱的玉兔乘坐时光列车游历宁波的故事线，展现了宁波古今中秋习俗的独特魅力。

2024年11月的获奖作品中，崔丽君报送的作品《小戏大作》荣获亚军。该视频将镜头聚焦于宁海平调戏曲演员，以他们执着坚守的历程为主线，通过巧妙地运用多组台前精彩表演动作与幕后刻苦练习片段的快速切换，构建起一种强烈的节奏感与画面张力。在这一来一回的画面转换中，观众得以深入了解宁海平调从传承到发展的艰辛历程，不仅能看到演员们在舞台上的高光时刻，更能体会到他们在台下付出的无数汗水。

11月的另一件亚军作品《丹尼尔的本草纲目》，则为我们带来了全新视角。生长在宁波北仑的外籍男孩丹尼尔，对中国文化怀有浓厚的兴趣。在他的带领下，观众们跟随本草仙子小叶子的脚步，深入自然探索中草药的秘密。这部短剧不仅展示了中医药文化的博大精深，还体现了跨文化交流的魅力。

这些获奖作品不仅仅是一段段影像资料，更是连接过去与现在的纽带。它们承载着老底子宁波的美食记忆、民谣歌声以及非物质文化遗产，通过网络平台广泛传播，吸引了无数人的关注与点赞。每一帧画面都像是城市的一张名片，向世界展示着宁波独特的历史文化和风土人情。

新的一年，还有更多甬城的故事等待着我们去探索、去发现、去记录。欢迎每一位热爱宁波的朋友，积极发觉独特的视角，用手中的镜头记录下你在宁波的所见所闻，用短视频讲好宁波故事，一起为宁波“添翼”！

记者 裘新蕾 扫码看详情

